

关于加强生态林建设与保护的思考

中林集团雷州林业局有限公司 黄汉华

摘要:生态林作为宝贵的林业资源,其经济价值、社会价值都较高。走生态文明建设之路,要求积极做好生态林建设与保护工作,既能带来林业资源的合理利用,也能有效维护生态平衡。本文在论述生态林建设与保护重要性的基础上,从多个方面论述了生态林建设与保护的有效路径,以期对生态林建设和保护提供一定的方法指导。

关键词:生态林;建设保护;举措;探讨

建立生态林主要为了保护生态环境,维持生态平衡,且通过资源的合理利用、森林旅游产业的引导发展获得理想的经济收益。整体来说,我国生态林建设与保护工作取得了一定成效,但也有一些突出问题需要重点关注。加强对这些突出问题的关注并有效思考,对于林业建设具有积极意义。

一、生态林建设与保护的重要作用

(一) 维持区域内生态平衡

保证区域内自然生态平衡,为人们提供生态宜居的发展环境。而大量的生态林建设也有利于维护生物多样性,让各种动物在区域内和谐共生,构建完整的生态链条。

(二) 有力地推动经济社会发展

生态林建设,加快物质循环,提高环境自我净化能力,而基于不断完善的林业发展链条,既能带动林木资源的合理利用,又能引导林业旅游产业发展,助推当地经济社会发展。

(三) 保护生态环境

生态林建设是一项长期性工作,其涵盖的内容又十分丰富,最根本的任务是维护生态平衡。当前工业快速发展,对生态环境威胁加大,森林破坏引发严重的水土流失、土壤沙化等,而加强生态林建设,可有效改善局部地区水土环境,提高现有条件下环境承载能力。

二、当前生态林建设与保护中存在的问题

生态林以天然阔叶林为基础,因为人为破坏严重,天然林多为次生林,呈分散分布状态,对于生态林管理来说难度较大。现有的护林人员工资偏低,巡护质量不理想。且生态林的组成结构单一,投入不足,无法推动后续的优化与整改。目前生态林补偿金较少,无法调动起群众生态林保护的积极性。也存在管理制度不健全的缺陷,生态林与其他林种差异小,其建设的科学依据和理论模型处于缺位状态,且现有的生态林评价体系也与当前环境、生态林建设发展要求不匹配,无法取得理想的生态效应。我国现有的林业资源管理体系多局限于林木蓄积、出材量等方面,无法多措并举,带来生态林多元化的产出。

三、生态林建设与保护的有效举措

(一) 合理种植,科学分布,优化管理

适当增加生态林的种植面积,其在种植分布上尽可能集中化,方便后续的管理。积极调整生态林林分结构,加大投入以优化的营林措施改善其生长,使其持续发挥生态效能。在资金支持下,引入先进的监控技术,进行动态化、智能化监控管理,及时发现生态林人为破坏问题,并借助定位系统、巡护记录考核生态林护林员工作,使得生态林管理真正部署到位。

(二) 明确产权,责任到人,调动积极性

鉴于原有生态林权多到村委、村民小组,或者是执行联户发证政策,产权不够清晰,责任落实不到位,也会导致生态林补偿金无法准确发放到户的问题。应改变这种管理制度,明确产权,责任到人,确保补偿金及时发放到户,有力调动群众生态林保护积极性,引导主要的组织机构担负起生态林建设与保护的职责,多方发力,构成良性工作局面。林业、环保部门、国土部门各方配合,使得生态林建设更为系统。

(三) 优化队伍,加强保障,相互配合

对于生态林建设与保护来说,林业部门应是牵头者,其应承担主要的管理职责。在管理中为确保管理工作落实到位,应多措

并举,循序渐进地开展。要建立完善的生态林保护和管理机构,明确其职责、工作内容,推行相互配合、统一行动的工作机制,使得各项工作真正落实到位。要明确工作标准,科学而统一,紧紧围绕生态林建设和保护的实际情况,达成一致的工作目标,推行统一的工作机制,使得生态林建设与保护的工作指标科学性强、针对性强、有效性高,且更规范,使得生态林建设工作效率更有保障。建立完备的生态林管理体系,也要加大对生态林破坏者的惩处,明确惩处标准,与惩处相伴的是奖励机制,对于为生态林保护做出突出贡献的人员给予表彰和激励。

(四) 因地制宜,常抓不懈,优化部署

对于生态林建设与保护来说,应重视营林造林工程,其作为林业现代化发展的重要内容,能有效提高林业资源整体效益,使得林业建设更多元。基于地区实际,因地制宜地开展营林造林工作,全面了解造林区域土壤、环境、气候、水文条件等,根据掌握的信息,有针对性地选择种植的树木,确保树木在该区域内能健康生长,同时进一步明确地区经济发展实际,优化配置树木,使得造林因地制宜,且与当地经济发展目标相一致。林业部门也要结合营林造林的实际情况,完善配套支持,加强林业资源建设,使林业生产发展朝着科学化的方向发展。生态林建设保护中应尝试走生态与经济协同发展之路,利用生态林的环境优势扶持林下经济,如发展林下养殖项目,部分地区借助铁皮石斛、重楼等林下种植项目实现了生态保护与经济发展的兼顾,也有的地区借助林下养殖如林蜂养殖,取得了理想的生态、经济效益。也有部分地区发展森林旅游、森林康养产业,带动当地群众脱贫致富。也引导当地群众树立生态价值观,引导其参与到生态林建设与保护工作中。

(五) 严防外来生物入侵

在生态林建设与保护中也应防止外来生物的入侵,如果对外来生物入侵防治不及时,可能会引发大规模的林木病虫害。人类活动较为频繁,也有可能携带有害生物。如果外来有害生物进入到生态林区,短时间内引发大规模的林木病虫害,也很可能引发有害植物爆发性繁殖生长。当前人为活动频繁,携带有害生物的风险较大,特别是新农村建设中,乡村公园绿化如火如荼,引入大量的外地苗木,很有可能带来有害外来生物。为防止外来有害生物对生态林的侵袭,应注重乡村建设公园绿化中的苗木审查,尽可能地使用本地苗木。若使用外地苗木,应提前做好检疫检查,从源头上防止有害生物入侵。如一旦发生有害生物入侵,及时采取多元举措,防治清理。

四、结束语

社会发展进程加快,生态环境恶化引发社会持续性的关注,也使得生态林建设与保护刻不容缓。我们要认识到生态林建设与保护的重要性和紧迫性,动员社会力量从人员队伍、机构建设、产业发展引导、体系构建等多个方面,引导生态林建设与保护的有序开展,更好地推动林业发展。

参考文献:

- [1]刘建文,刘艳美.对加强生态林建设与保护的思考[J].种子科技,2020,38(13):130-131.
- [2]黄民东.试论如何加强龙川县地区的生态林建设[J].中国农业信息,2012(19):106.